

北京民企  
新动能

编者按:2019,关键之年。作为社会主义市场经济的重要组成部分,民营经济的发展攸关全局。2019北京“两会”期间,北京商报推出“北京民企新动能”系列报道,分别从营商环境、雄安机遇、创新升级、融资上市、城市新文旅商机、冬奥与冰雪产业、新机场建设以及消费升级八个方面入手,聚焦民企成长新引擎。

# 北京跨境电商跃上快车道



## “1210”来了

孙梦苗是一个8岁女孩的母亲,同时也是宏远控股集团有限公司保税事业部的一名干将。2018年12月31日晚上,她又没能陪女儿跨年。“每年1月1日海关都有可能更新部分规则,所以往往元旦我们都挺忙的。”她郑重地告诉北京商报记者:“但是今年不一样。”

宏远控股是2001年1月成立的一家北京民企,到2019年元旦,正好18岁了。依托北京首都国际机场和天竺综保区,为上下游企业提供航空与口岸服务,以及跨境电商的物流服务,一直是宏远控股的主业。

孙梦苗是保税事业部总经理杨国宁最得力的助手之一,杨国宁在获知了“1210”模式下的北京跨境进口首单有可能出现在宏远的手里时,既兴奋又紧张。

到底什么是“1210”?

采访孙梦苗的过程中,她的语速很快,看得出是位精明干练的职业女性。由于口岸服务、跨境电商物流的专业门槛比较高,她不经意间冒出的术语经常让人摸不着头脑,但她还是通俗地解释了一“1210”。

“实施‘1210’后的变化,简单总结为一个字就是:快。”孙梦苗说,快,指的是进口商品的通关速度快。能快到什么程度?从半年缩短至5分钟:“1210”是个海关监管模式的代码,全称是跨境电商电子商务网购保税。

“1210”有多大魅力?这是北京争取多年,终于在2018年11月底落地的跨境电商优惠政策。

2018年11月21日,国务院总理李克强主持召开国务院常务会议,会议决定,从2019年1月1日起,延续实施跨境电商零售进口现行监管政策,对跨境电商零售进口商品不执行首次进口许可批件、注册或备案要求,而按个人自用进境物品监管;同时将政策适用范围从之前的杭州等15个城市,扩大到北京、沈阳、南京、武汉、西安、厦门等22个新设跨境电商综合试验区城市。

——当天的《新闻联播》播出了这条消息后,北京跨境电商的朋友圈立刻热闹起来,有企业表示:“北京大有可为。”

孙梦苗也是被这一消息振奋的人之一,她表示,自2018年7月北京市获批成为第三批跨境电商电子商务综合试验区以来,北京关于跨境电商的好消息就不断,因此北京的“1210”首单如果能在自己手中诞生,那实在是一件很值得骄傲的事情。

## 通关时刻

2018年12月31日20点,当多数人和家人一起准备跨年的时候,杨国宁带领包括孙梦苗在内的8人团队来到单位加班。此前一天,顺义刚刚发布了持续低温蓝色预警,最低气温在零下10℃以下。

孙梦苗告诉记者,虽然事前做了很多准备,但是那天他们仍然很紧张。这批货是宏远在日本的海外运营团队通过日本跨境电商平台“豌豆公主”采购的,其中包括日用品、保健品等15种商品。其实压力还是很大的,毕竟是“1210”后的首单。

不仅是在现场的8个人,宏远的微信群里更多同事都在2018年的最后一天里关注着“1210”首单的诞生。IT部门、跨境电商事业部、口岸事业部和海外仓的同事也在各自的岗位上为首单揪着心。

海关系统将在2019年1月1日0点切换,所以宏远此前并没有机会在系统中调试。跨年的钟声越来越临近,杨国宁心里也越来越忐忑。

0点整,系统切换到2019年。宏远团队开始核查2019年税号和税则调整。

0点20分,完成核查,宏远以“1210”正式向北京海关申报。

1、2分钟后,货物经过电子审核后放行。

1点30分左右,货物从口岸提货入区,分拣入库。

孙梦苗说,“1210”快就快在通关速度上。“只要在跨境电商零售进口正面清单上的商品,都可以在几分钟内就完成通关,在‘1210’以前,时间可要长得多。”

杨国宁表示:“新政执行前,商品及企业信息需做备案,并进区报检、查验,如遇抽样需等商品检测合格后才可办理网购保税进口。即便不抽样情况下最快也需两个工作日才能办理完进区的放行手续。而新政实施后货物自提货进区至网购保税模式进口,整个通关手续在1小时内即可完成。在北京海关及天竺综保区管委会的领导下,实现了优化、简化通关流程,显著提高了通关效率,为跨境电商的产业升级夯实了基础。”

据杨国宁介绍,与以往相比,新政实施后,货物从申报到入区(保税区)一个小时时间就够了,报检程序、中文标签要求等流程都得到了简化。

“不仅仅是通关时间,更重要的是‘1210’节省了首次进口的许可等审批流程。”据孙梦苗介绍,此前一款首次进口的商品,获得进口许可的周期往往在2个月到6个月左右。化妆品是取得进口许可比较慢的品类,首次进口审批流程最快也要在半年左右。”因此,去年11月21日国务院常务会议决定的跨境电商进口零售“不执行首次进口许可批件、注册或备案要求,而按个人自用进境物品监管”的政策优势就显得格外明显。

“不仅仅是通关时间,更重要的是‘1210’节省了首次进口的许可等审批流程。”据孙梦苗介绍,此前一款首次进口的商品,获得进口许可的周期往往在2个月到6个月左右。化妆品是取得进口许可比较慢的品类,首次进口审批流程最快也要在半年左右。”因此,去年11月21日国务院常务会议决定的跨境电商进口零售“不执行首次进口许可批件、注册或备案要求,而按个人自用进境物品监管”的政策优势就显得格外明显。

## 正面清单

“跨境进口遇到的一个大问题就是保质期的问题,尤其是生鲜类的商品。”万里行正品商城运营总监王伟告诉北京商报记者,北京综试区的“1210”政策对他所在企业的最大利好就是可以更有效地提高货物的物流时效,以前对之较慎重的生鲜类商品也有机会进行跨境进口的尝试了。

王伟告诉记者企业的主要进口货源集中在日本、澳大利亚、新西兰、斐济等国,企业致力将海外优质的食品、饮料、奶制品等引入到国内。“以前澳洲有一些鲜奶类和利乐包装奶,由于通关时间较长,企业不敢进口,现在可以通过‘1210’模式试一试了。”

孙梦苗对北京商报记者说,北京综试区实施“1210”监管模式的同时,新版的“正面清单”,即《跨境电商零售进口商品清单(2018年版)》也同样自2019年1月1日起实施。据了解,本次“正面清单”的更新,生鲜和食品类商品在原有清单基础上有部分品目增加。

这意味着2019年的北京跨境电商进口市场中,不仅通关更快,而且产品更多”。以“正面清单”中新增的税则号为“0371190”的鲜活牡蛎为例,早上从日本海边采集的鲜活牡蛎,中午就能乘坐航班抵达北京,不需要再等两天或者更长的通关时间,晚饭前就可以通过同城快递送达最终消费者的餐桌。

天竺综保区一位负责人表示,除了时效优势,新政实施后,普通消费者还将买到更具成本优势的海外商品,品质上也会更有保证。因为保税模式实施之前,消费者通过跨境电商下单,多为零星交易,属于“一对一”模式,而在保税模式下,更多发生的是“B2B2C”业务,属于“多对多再对一”模式,消费者从网上下单之后商品由保税仓库直接进行配送,这样大批量采购会有成本优势,品质当然也更有保障。

北京天竺综保区开发完成跨境电商2个监管平台,并与3个国家级系统平台完成对接;建设运营了2条跨境电商直邮通道,以及跨境电商体验中心、跨境电商快件中心公共库,5类进口商品保税查验中心等共计约3万平米仓储、查验、展示等产业配套设施;十大国际国内跨境电商企业入驻运营。2018年1-11月,天竺综保区跨境电商直邮进口商品450万单,同比增长2.8倍,占全市总量的85%。

为贯彻落实国务院关于北京市获批成为第三批跨境电商电子商务综合试验区以及第二批跨境电商零售进口监管政策适用城市的总体部署,加速跨境电商零售进口监管政策落地实施,天竺综保区已建成1个跨境电商保税备货监管场站和4个保税仓库,总面积达到9200平方米。

北京商报记者 闫岩

## 企业声音

### ■京东:

新增试点城市,有利于跨境电商企业继续拓展网络布局,提升二三线城市消费者的履约体验。截至目前,京东跨境已在国内布局了十余个跨境口岸,清关时效已缩短至分钟级,使用京东物流的海囤商品在国内一二线城市可100%实现当日达或次日达,30万个配送网点解决“最后一公里”配送,最快可实现1.5小时送达。新增试点城市,京东会结合跨境业务的发展,综合评估后进一步拓展网络布局,为消费者和入驻商家提供更优质的服务与体验。随着跨境电商贸易进入新的阶段,京东旗下全球直购平台的“海囤全球”将持续在商品、价格和服务方面不断提升,已成为中国消费者海外直购首选平台。

### ■网易考拉:

去年11月21日召开的国务院常务会议,决定延续和完善跨境电商零售进口政策并扩大适用范围等。在相关利好政策中,增加了63个新增商品;单次交易限值由目前2000元提高至5000元;年度交易限值由目前每人每年2万元提高至2.6万元。该改变不仅将进一步释放购买力,刺激消费者在轻奢、电器、美妆等领域的消费,也促进了跨境电商商品类目进一步调整和优化。相关利好政策的推出,将更多内陆城市纳入到跨境电商试点城市中,我们认为这不仅实现了消费升级,且进一步利好国家东西部均衡发展战略。总而言之,跨境电商持续释放的利好政策,表明了跨境电商行业在持续稳定经济发展和国家战略发展中扮演了重要角色。

## 相关企业

此前跨境电商从业者高度关注的通关单与商品备案等跨境电商监管要素都将有所调整,此番调整将进一步降低跨境电商的市场门槛。与此同时,更多的口岸选择也对商家多点布局带来考验。而新政在管理上要求“政府部门、跨境电商企业、跨境电商平台、境内服务商、消费者各负其责”,在规范管理后消费者的信心更足,跨境电商的路也将越走越宽。



## 大事记

### 2018年7月底

北京市获批成为第三批跨境电商电子商务综合试验区

### 2018年11月21日

国务院常务会议决定延续和完善跨境电商零售进口政策并扩大适用范围,北京作为新设跨境电商综试区被纳入适用范围

### 2018年11月底

商务部等部门联合印发《关于完善跨境电商零售进口监管有关工作的通知》;财政部等部门印发《关于完善跨境电商零售进口商品清单的通知》;财政部等部门印发《关于调整跨境电商零售进口商品清单的公告》(“2018年正面清单”)

### 2018年12月5日

北京综试区跨境电商零售进口政策发布会在京召开

### 2018年12月18日

北京市人民政府办公厅印发《中国(北京)跨境电商电子商务综合试验区实施方案》

### 2018年12月底

北京市商务局网站对《实施方案》进行解读

### 2019年1月1日

1210监管模式下北京跨境进口首单诞生